

日本交換留學

台灣 政治大學

李宣誼

我在御茶水女子大學交換留學了大約 10 個月。儘管一年轉眼馬上就要過去，但對我來說，在這裡的經歷的一切都是無可替代的。

剛來日本的時候，我對自己的日語沒有信心，所以第一學期除了一門普通課外，我選修的都是留學生的特別課程。在日本語演習 3A 中，我們學習並實踐如何進行日文演講。在每堂課中，我們會使用 PREP 法或 SDS 法來向其他學生發表對自己國家的看法。而在日本事情演習 2A 和日本語演習 4A 中，各小組要根據討論的內容製作成小冊子，並在期末進行發表。我還選修了一些使我獲得很大收穫的課程，例如商務日語和日本語教育概論。這兩堂課有很多讓同學討論和上台發表的機會。我上的這些課全部都是小班制。好處是，老師可以關注到每一個學生，發言的機會也變得很多。不過我最一開始對用日文說明自己的看法這件事感到相當緊張，但也是因為這樣，我才能夠更多地了解日本以及其他留學生所在的國家的文化。

在第二學期，我修讀了日本語論、日本文學、日本語音聲表現論等正規的課程，並在這些課中學習了日本的擬聲詞和日文理科小說文學等知識。由於是一般給日本人上的課程，要閱讀理解講義的內容變得比上學期更加困難。但是，因為以上課程的內容都是我在政治大學裡從未學過的東西，所以對我來說花時間去搞懂講義的內容是非常有意義的。

其實，在日本生活這件事是我從讀高中時一直以來的夢想。在過去的這 10 個月裡，我去了我最喜歡的歌手的演唱會，在劇場看了漫才，還和朋友去了各個地方旅行。這段時光對我來說真的像做夢一樣。令我最難忘的是日本的四季。實際來到日本讓我有機會親身體驗到春天的賞花、夏天的祭典、秋天的賞楓、冬天的節日等傳統活動。而我也從體驗這些活動中，度過了充實的留學時光，並切身感受到了日本的風土人情。



最後，我想向支援我順利完成留學的人表示感謝。

御茶水女子大學絕對是一所對留學生們很友好的大學。大學為我們每週都安排了留學生 Homeroom，負責留學生的萩原老師和松田老師會在這堂課中指導留學生們如何選課以及如何有禮貌的給教授寫信等等事務。除此之外，老師還時常舉辦國際交流會，讓留學生可以輕鬆地與日本人交流。多虧了兩位老師，我才能過上無憂無慮的度過留學生生活。實在非常感謝。

另外，我還要感謝西坂老師、加藤老師、山口老師和唐老師。在留學之前，我總是擔心說日語時會出錯。但是即使我使用了錯誤的日語，老師們也很親切地指導我。這讓我對開口說日語的恐懼減少，也讓我可以更輕鬆地表達自己的想法。真的很感謝老師們。

還有來自國際事務處的大野小姐，非常感謝您在現在這樣艱難的時期幫助我辦理了入國手續。沒有大野小姐的話，我不可能這麼順利地來到日本。

宿舍管理人，非常感謝您總是很有耐心地回答我各種大大小小的問題，之前還麻煩您檢查了我的銀行帳戶狀態，真的很感謝您。

最後，我要感謝我的指導教師，竹村老師。這麼長時間受您關照了。謝謝您總是回覆我的每月回報信，並幫我寫了課程的推薦信。竹村老師向我提供了很多支援，我在此由衷地感謝老師。